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Тема урока: Картины послевоенной деревни в рассказе А.И.Солженицына «Матренин двор». Образ праведницы.

Ход урока

1. Проверка домашнего задания.

· Выполните онлайн-тест по повести М.А. Шолохова «Судьба человека».

https://onlinetestpad.com/ru/test/297397-test-viktorina-po-rasskazu-m-a-sholokhova-sudba-cheloveka
· Когда выполните тест, сфотографируйте только окончательный результат его выполнения, в котором будет указан процент выполнения и отметка.Перешлите его  мне.

2. Изучение нового материала.

- Сегодня на нашем уроке, уроке-размышлении, мы будем говорить не только о произведении Александра Солженицына, но и о России, о русском человеке, о русском народе. Мы будем говорить о смысле жизни человеческой, о смысле нашей с вами жизни. Эпиграфом к нашему уроку я взяла слова Н.Рубцова: 

Эпиграф к уроку

До конца,

До тихого креста

Пусть душа

Останется чиста.
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 Н.Рубцов

· Вопрос: “Как жить на земле?” рано или поздно встает перед каждым человеком. А нужно ли думать над тем, “ как жить на земле?” Разве это не все равно – кто как живет?

· Один из ответов на вопрос: “Как жить на земле?”, мы постараемся найти у Александра Солженицына, потому что настоящий писатель думает о жизни, понимает жизнь и людей глубже.

2.1. Знакомство с биографией писателя. 

· Откройте наш учебник на стр. 239-247. Познакомьтесь самостоятельно с жизнью и творчеством этого писателя. 

· Составьте хронологическую таблицу биографии Александра Исаевича Солженицына.

2.2. История создания рассказа «Матрёнин двор».
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  Исходное название рассказа “Матренин двор” – “Не стоит село без праведника”, окончательное дал А. Твардовский. При напечатании по требованию редакции год действия 1956 поменялся на 1953, т. е. дохрущевским временем. Из-за этого начало повествования менялось. Впервые рассказ напечатан в “Новом мире”, 1963, №1.

  Первый подвергнут атаке советской прессы. В частности, автору указывалось, что не использован опыт зажиточного соседнего колхоза, где председателем был Герой Социалистического Труда. Критика не доглядела, что он и упоминается в рассказе как уничтожитель леса и спекулянт.

 Рассказ полностью автобиографичен и достоверен. Жизнь Матрены Васильевны Захаровой и ее смерть воспроизведены как были. Истинное название деревни – Мильцево, Курловского района, Владимирской области.
   Взгляд А. И. Солженицына па деревню 50-60-х годов отличается суровой и жестокой правдой. Детали, подмеченные автором, красноречивее длинных рассуждений. “Что на завтрак, она не объявляла, да это и догадаться было легко: картовь необлупленная, или суп картонный (так выговаривали все в деревне), или каша ячневая (другой крупы в тот год нельзя было купитьв Торфопродукте, да и ячневую-то с бою – как самой дешевой, ею откармливали свиней и мешками брали)”. Поэтому редактор журнала “Новый мир” А. Т. Твардовский настоял заменить время действия рассказа с 1956 на 1953 год.

  Это был редакторский ход в надежде пробить к публикации новое произведение Солженицына: события в рассказе переносились во времена дохрущевской оттепели. Уж слишком тягостное впечатление оставляет изображенная картина. “Облетели листья, падал снег – и потом таял. Снова пахали, снова сеяли, снова жали.

    И опять облетали листья, и опять падал снег. И одна революция. И другая революция. И весь свет перевернулся”.

    В основе рассказа обычно лежит случай, раскрывающий характер главного героя. По этому принципу строит свой рассказ и Солженицын. Судьба забросила героя-рассказчика на станцию со странным для русских мест названием – Торфопродукт. Здесь “стояли прежде и перестояли революцию дремучие, непрохожие леса”.

     Но потом их вырубили, свели под корень. В деревне уже не пекли хлеба, не торговали ничем съестным – тол стал скуден и беден. Колхозники “до самых белых мух все в колхоз, все в колхоз”, а сено для своих коров приходилось набирать уже из-под снега.

   Характер главной героини рассказа, Матрены, автор раскрывает через трагическое событие – ее гибель. Только одна портретная деталь постоянно подчеркивается автором – “лучезарная”, “добрая”, “извиняющаяся” улыбка Матрены. Окружающий мир Матрены в ее темноватой избе с большой русской печью – это как бы продолжение ее самой, частичка ее жизни. Все здесь ограничено и естественно: и шуршащие за перегородкой тараканы, шорох которых напоминал “далекий шум океана”, и колченогая кошка, и мыши, которые в трагическую ночь гибели Матрены так метались за обоями, как будто сама Матрена “невидимо металась и прощалась тут с избой своей”.

    Любимые фикусы “заполонили одиночество хозяйки безмолвной, но живой толпой”. Те самые фикусы, что спасала однажды Матрена при пожаре, не думая о скудном нажитом добре. “Испуганной толпой” замерли фикусы в ту страшную ночь, а потом навсегда были вынесены из избы…                   
Историю жизни Матрены автор-рассказчик разворачивает не сразу, а постепенно. Много горя и несправедливости пришлось ей хлебнуть на своем веку: разбитая любовь, смерть шестерых детей, потеря мужа на войне, адский труд в деревне, тяжелая немочь-болезнь. В судьбе Матрены сконцентрирована трагедия деревенской русской женщины – наиболее выразительная, вопиющая. Но она не обозлилась на этот мир, сохранила доброе расположение духа, чувство радости и жалости к другим.

    Жила Матрена убого, бедно, одиноко – “потерянная старуха”, измотанная трудом и болезнью. Родные почти не появлялись в ее в доме, опасаясь, по-видимому, что Матрена будет просить у них помощи. Нещадно все пользовались Матрениной добротой и простодушием – дружно осуждали за это.              
     Смерть героини – это начало распада, гибели нравственных устоев деревни, которые крепила своей жизнью Матрена. Она единственная жила в своем мире: устраивала свою жизнь трудом, честностью, добротой и терпением, сохранив свою душу и внутреннюю свободу. Но Матрена умирает и “погибает” вся деревня: “Все мы жили рядом с ней и не поняли, что есть она тот самый праведник, без которого, по пословице, не стоит село. Ни город. Ни вся земля наша”.

2.3. Знакомство с  рассказом «Матрёнин двор».

· Откройте наш учебник на стр. 248-284. Познакомьтесь самостоятельно с рассказом. Подготовьтесь к выполнению теста по произведению, поэтому читайте внимательно.

       2.4. Работа с текстом произведения.

 О Матрене Васильевне мы узнаем из рассказа героя - повествователя, единственного человека, понявшего и принявшего Матрену. Повествователь близок автору, однако не равен ему. Автор намеренно подчеркивает это дистанцирование от героя-рассказчика, давая ему “имя- отчество”. ????

· Что узнаем мы о нем из пролога?

· Вспомните, при каких обстоятельствах происходит первое знакомство читателей с Матреной?

· Хочет ли Матрена заполучить такого “выгодного” постояльца? Подтвердите свой ответ цитатой из текста.

· Как проходит обычный день у Матрены?

· Какую историю “колотной житенки” Матрены поведал нам автор-рассказчик?

(Много горя и несправедливости пришлось ей хлебнуть на своем веку: разбитая любовь, смерть шестерых детей, потеря мужа на войне, адский, не всякому мужику посильный труд в деревне, тяжелая немочь-болезнь, горькая обида на колхоз, который выжал из нее все силы, а затем списал за ненадобностью, оставив без пенсии и поддержки.)

· Обозлилась ли на этот мир Матрена, столь жестокий к ней? Подтвердите свой ответ примерами из текста.

· Какое было у нее верное средство вернуть себе доброе расположение духа?

· Как относится Матрена к работе?

· Как используют ее труд окружающие люди?

· А что такое бескорыстие?

Бескорыстный - чуждый корыстных интересов. Корысть - выгода, материальная польза.

· Как относятся к Матрене окружающие ее люди?

· Были ли в жизни Матрены минуты радости?

- Прочитайте начало 2 главы и ответьте на вопрос: какие отношения сложились между Матреной и рассказчиком?

- Найдите и прочитайте описание внешности Фаддея?

- Что разрушает эту тишину, привычный устой их взаимоотношений?

- На что акцентирует внимание читателя автор? Какой “говорящий” эпитет характеризует этого героя?

- Что изменило обычный образ жизни Матрены?

- Почему Матрене тяжело решиться отдать своей воспитаннице завещанную горницу при жизни?

- Почему “не спит она две ночи”, думая о горнице? Жалко ли ей горницы? Свой ответ подтвердите цитатой из текста.

- Почему читатель верит ей?

- Почему он чувствует, что события действительно закончатся трагически?

- Где автор уже успел подготовить нас именно к такому финалу?

- Зачем Матрена бросается вдогонку за санями?

- Как автор показывает нам тревогу за Матрену, ощущение того, что случится беда?

- Что поведала нам подруга Маша о последних минутах жизни Матрены, о произошедшей трагедии на переезде?

- Вот и не стало Матрены. “Убит родной человек”, - не скрывает своего горя герой-рассказчик.

- Проследим за поведением людей, собравшихся на похоронах Матрены.

- Кто из них искренне переживает смерть Матрены, горечь ее утраты?

- Автор признает, что и он, породнившийся с Матреной, никаких корыстных интересов не преследующий, тем не менее, так до конца ее и не понял. И лишь смерть раскрыла перед ним величественный и трагический образ Матрены.

И рассказ - это своего рода авторское покаяние, горькое раскаяние за нравственную слепоту всех окружающих, включая и его самого.

Он преклоняет голову перед человеком большой бескорыстной души, но абсолютно безответным, беззащитным, придавленным всей господствующей системой. С уходом Матрены уходит из жизни что-то ценное и важное…

- Выразительно прочитайте финал рассказа.

- Как вы, ребята, понимаете эти слова? Согласны ли вы с ними?

· В чем смысл слова “праведник”?

Праведник- это человек с чистой совестью и душой. (В. Даль “Толковый словарь живого великорусского языка”.)

Праведник  - праведно живущий; во всем по закону Божью поступающий, безгрешник. (С. Ожегов “Толковый словарь русского языка”).

Праведник - У верующих: человек, который живет праведной жизнью, не имеет грехов. Человек, ни в чем не погрешающий против нравственности.

- В статье “Раскаяние и самоограничение” Солженицын обозначит некую меру праведности, непрерывно возрастающую в одних и недоступную другим:

“Есть такие прирожденные ангелы - они как будто невесомы, они скользят как бы поверх этой жизни (насилия, лжи, мифов о счастье и законности), нисколько в ней не утопая, даже касаясь ли стопами ее поверхности? Каждый из нас встречал таких, их не десятеро и не сто на Россию, - это - праведники, мы их видели, удивлялись     (“ чудаки”), пользовались их добром, в хорошие минуты отвечали им тем же, они располагают, - и тут же погружались опять на нашу обреченную глубину”.

Солженицын помог нам увидеть в простой русской женщине великую душу, увидеть праведницу.

· Попробуйте, ребята, нарисовать словесный портрет Матрены.
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·  Какой вы себе представили Матрену после знакомства с рассказом? ДАЙТЕ ПИСЬМЕННО ОТВЕТ НА ВОПРОС.

ОТПРАВИТЬ НА ЭЛЕКТРОННУЮ ПОЧТУ ФОТО ОНЛАЙН-ТЕСТА, СТРАНИЦ В ТЕТРАДИ С  ХРОНОЛОГИЧЕСКОЙ ТАБЛИЦЕЙ ПО БИОГРАФИИ СОЛЖЕНИЦЫНА И ПИСЬМЕННЫМ ОТВЕТОМ НА ВОПРОС

до 17.00 до 03. 06. 20.

     ЭЛЕКТРОННАЯ ПОЧТА: fomina13021987sm@yandex.ru

 HYPERLINK "mailto:fomina13021987sm@yandex.ru"
 
Уважаемые учащиеся, убедительно прошу вас высылать фото выполненных вами заданий, при этом их перевернув, отредактировав, если изображения размыты, а также не забывайте указывать свою Ф.И., класс и букву!!!

 Работы, отправленные позднее указанной даты, написанные неаккуратно, будут расценены, как пропуск урока, а также оценены соответственно!!!

